

新清流人新奉献

编者按:近年来,三明市清流县贯彻落实中央、省委和市委人才工作决策部署,鼓励引导更多大学毕业生和新清流人“职”在清流、留在清流,现推出“新清流人新奉献”栏目,宣传报道清流县优秀乡贤、新清流人、返乡大学生就业创业风采,营造“以回乡创业为荣、以热爱家乡为荣、以奉献家乡为荣”的浓厚氛围。

巫升宇:返乡创业奔向幸福园

从农民家庭成长起来的90后青年巫升宇,在外创业成功时,因思念家乡,毅然决然选择返乡创业,现任清流县嵩溪镇元山村党支部副书记、清流县七星岩农家乐餐饮管理有限公司董事长兼法定代表人,荣获三明市青年五四奖章、三明市农村青年致富带头人、清流县乡村人才振兴农村产业发展带头人、清流县优秀创业青年等荣誉称号。

志存高远 敢闯敢干勇拼搏

2008年,巫升宇选择来到泉州华侨职业中专学校,求学期间的他不放过任何一个技术学习机会。毕业实习期间,他兢兢业业、不怕苦不怕累,担任至班组长岗位,然而岗位的逐级递升满足不了他对创业梦想的追求,心中创业的种子反复“敲打”着他。“难道我要做一辈子的工人吗?难道我不能改变自己的命运吗?难道我自己不能做老板吗?……”经市场调研及亲朋好友的支持下,巫升宇于2011年底踏出了创业的“第一步”——创办虎门创意皮革加工厂。然而,事与愿违,技术出身的他在拜访客户时,经常被“冷门”相对。他却不言放弃:“比我厉害的人还在努力,我为什么不逼自己一次,把自己的潜力发挥到淋漓尽致?”凭借着务实的敬业精神、严谨的工作态度、扎实的技术能力、有效的专业服务下,公司规模现在已达百余人,月营业额数十万元。

思源故土 返乡创业谋发展

2016年,清流县委县政府积极鼓励乡贤回乡创业,带动老百姓脱贫致富。收到这个消息的巫升宇整整一个晚上没合眼,他思前想后,最后做出了返乡创业的决定。“广东的平台更大,将来肯定更好发展。”“公司已经上了轨道,回家能做什么呢?”“回来创业失败了怎么办?”……当他把决定告知家人时,大家纷纷反对,但这些并没有成为巫升宇的绊脚石。“我们有能力了,但是村里这么多乡亲们需要一起带动,大家富才是真富,我们不能忘本啊!我有信心再次转型创业,我已经想好了回去做什么,肯定没有问题……”巫升宇多次的沟通交流最终换来了家人的支持,他回到家乡创办了清流县七星岩农家乐餐饮管理有限公司。跨行业的创业困难重重,但他不怕苦不怕累的品质再次发挥了作用。他亲自开始研究新菜,并深入市场开展调研,收集顾客需求,制定特色菜谱,在其不懈努力下,事业开始蒸蒸日上。2017年,巫升宇又创办了福建山梨红酒业有限公司,并聘请村里的贫困户做员工。截至目前,已为本村村民提供工作岗位27个。清流县七星岩农家乐餐饮管理有限公司也荣获“2018年—2019年度市级守合同重信用企业”“2019年—2020年度省级守合同重信用企业”。在他的带动下,元山村陆续吸引返乡创业人员6人。

牢记宗旨 回村任职显担当

“社会进步如此之快,如果我们不追求进步,就会被社会淘汰。”巫升宇在追求公司发展的同时,也不断提升自己。2020年,他通过3年自学,成功拿到大专文凭。巫升宇热心参与社会公益事业,努力回报家乡,并以自己的实际行动成为先进青年表率。在2020年抗击新冠肺炎疫情中,个人捐赠价值近5000元的各类物资。辗转于商界十余年,巫升宇深知“能力越大,责任越大”的道理。恰逢2021年村级组织换届选举,巫升宇当选元山村党支部副书记。任职期间,巫升宇深入走访民情,为民办实事、解难题,并在人居环境整治、乡村振兴等重点工作中扎实履职,用自己的行动真正诠释如何成为一名优秀的返乡人。巫升宇常说:“我们所做的不仅仅让自己进步、让自己受益,更重要的是随时向社会伸出奉献之手,服务人民、服务社会。”

王茜:矢志执教初心育英才

2021年,出生于山西应县的王茜,放弃城市的繁华生活和高薪收入,怀揣着教师梦想来到清流县任职教师,而后入选“西部之光”访问学者前往北京师范大学访学进修。

坚守初心

无悔人生二次选择

2014年,刚华南师范大学硕士毕业的王茜来到企业任职,历经研发工程师、总工程师助理、咨询师和项目部经理等岗位锻炼,见识了光电行业技术研发的高速发展。然而,她却常因没能成为教师而多有遗憾。

2021年,在一次偶然之中,王茜了解到清流县教师人才引进享受师范生补助及安家补助,这让本硕就读于师范院校的她陷入沉思:“事业已步入正轨,不应该放弃这几年的努力”“光电行业已高速发展,是否中途转行”“作为教育发展的受益人,我更希望回馈教育事业,为之添柴加薪”……王茜最终鼓起勇气,选择到清流当一名人民教师,以己之点滴投身于教育行业中。

潜心研修

全面提升综合素养

初入教师行业,她秉持“打铁还需自身硬”理念,兢兢业业、努力探索、刻苦钻研,保持边教边学边总结习惯,逐步提高自身教育水平。2022年8月,她成功入选“西部之光”访问学者,正式开启为期一年的北京师范大学的访学进修课程。

在访学进修期间,王茜在罗莹教授的指导下,重点选读了课程与教学论物理教育专业理论动态和前沿技术课程,通过参加导师课题组关于项目式教学的

教学设计、教学评价与测量等研讨会,参与高中物理关于“宇宙航行”教学设计改进教研活动等,学习了中学物理教育治学经验、教学理念和研究方法。

作为多项教育政策、执行标准的研究与实践者,北京师范大学的老师让王茜深刻了解了政策背后所面临的境遇与实践成果,为她更好地理解教育政策内容并付诸实践打下了坚实基础,在与北京师范大学的老师、同学的交流与研讨中,他们包容而严谨的工作态度、孜孜不倦的钻研风格与人格魅力,让王茜更坚定了倾心教育、潜心育人的决心。

学以致用

奉献小县办大教育

高质量完成一年的访学归来,王茜更深刻感受到作为一名一线教育工作者,肩上的责任和使命光荣而重大。

归校以后,她立足岗位,投身教学实践,把所学的先进治学经验、教学理念、研究方法与课堂教学相结合,在如何“增效减负”的反思和改进再实践中,形成提升教学质量的闭环。

教学之余,她充分利用自己的特长,积极开展第二课堂活动,全面提升学生的创新精神和实践能力,并指导廖佳怡、陈义书、陈天永、沈禹帆荣获2022年三明市青少年机器人竞赛工程挑战项目两项的三等奖。

习近平总书记曾寄语教师:“教师要时刻铭记教书育人的使命,甘当人梯,甘当铺路石,以人格魅力引导学生心灵,以学术造诣开启学生的智慧之门”。诚如此言,王茜始终坚守教育初心,践行立德树人,踏实走好每一步,正努力为清流这个小县城办出大教育作出更大的贡献。

李炎鑫:青春在搏击中闪耀

95后的李炎鑫大学毕业后,没有选择留在大城市,而是选择返乡创业,现任福建省大李家园林工程有限公司总经理、清流县青年创业协会会长,荣获三明市青年五四奖章、三明市农村青年致富带头人、清流县乡村人才振兴农村产业发展带头人、清流县优秀创业青年等荣誉称号。

家乡走向城市

青春创业不服输

2014年,刚步入大学的李炎鑫在看见福鼎肉片深受同学们喜爱时,心中便萌生开一家清流兜汤店的想法。

想干就干,在家人的支持和自身努力下,李炎鑫开起了自己的清流兜汤店。然而,传统行业的种种辛苦与并不适合他大学生活的情况,第一次创业很快就以失败告终。初次创业的失利让他不服输的明白,任何事情不能理想化。于是,他总结经验、做好规划,又一次踏上创业之路。

“当时的互联网企业在外卖平台上疯狂‘烧钱’,且平台规则开放。”坚守创业初心的他在做好市场调查、多方筹备后,鼓起勇气在百度外卖、饿了么、美团外卖平台上注册了30多家网络店铺与3家传统餐饮商家合作外卖业务,一天订单能达700多单,营业额流水能达3万元左右。

前期的认真筹划加上自身的不懈努力,这一次让他赚到了人生的第一桶金。有了前期的创业经验,后续他又在大学期间投资奶茶店与虚拟货币,为自己积累了返乡创业的经验与财富基础。

城市回到家乡

踏踏实实创事业

“城市房价高,生活节奏快且压力大,我是真的喜欢清流老家,也喜欢和家人朋友生活在一起。”2018年

即将毕业的李炎鑫在了解到乡村振兴战略后,毅然决然返乡创业。

本着“选有资源优势且项目新鲜的行业”的创业经验理念,李炎鑫几经思考谋划和市场调查,决定回乡发展投资土地与打造新品种苗木基地。

2019年1月,李炎鑫顺利成立大李家园林工程有限公司,在县里有关部门和乡党委、政府的帮助、协调指导和帮助下,他租下1000亩土地,打造苗木花海基地。眼光长远的他不断创新,在苗木市场不景气的阶段,依靠与浙江农科院合作研发苗木新产品,培育引进新品种花卉40余个,做到市场独特、精。

在其不懈努力下,千亩花海基地实现了喷滴灌水肥一体与物联网结合的智慧农业,有效带动了当地旅游发展和本地32位村民就业,其中脱贫户6名,同时也解决了台商与当地河背村的历史遗留问题。

热心公益事业

创造更美好未来

回报家乡一直是李炎鑫的梦想,他十分热心公益,2020年新冠肺炎疫情爆发,全国医疗物资匮乏,他利用电商资源渠道,自费购买价值一万元物资支援家乡抗疫。

今年9月,他积极对接有关部门和企业联合开展爱心捐赠活动,为一线教职工送去爱心物资。

下一步,他计划把清流特色农产品和特色文化制作成醒目名片,通过线上平台和线下渠道,提升公司产品和李家冷泉旅游的知名度和影响力。同时,加强技术引进、优化产业结构、做大产业规模,不断增强综合实力和竞争力。

创业路途虽然漫长,但李炎鑫表示:“自己仍努力前行,保持一颗‘扎根家乡、服务家乡’的创业初心,为建设‘冷泉小镇·美丽李家’尽一份力,为新发展阶段新清流建设贡献自己的智慧和力量。”

罗锋平:追筑梦想的返乡创业人

个人档案:罗锋平,清流县乡野古坊农林发展有限公司总经理,曾获文化和旅游部“2019年度乡村文化和旅游能人支持项目”、三明市农村青年致富带头人、清流县乡村人才振兴农村产业发展带头人等荣誉。

2011年,18岁的罗锋平满腔热血跟随老乡到南非打工。做寿司、卖有机菜,国外每个月丰厚的收入让他每天只能睡4小时的他感到十分满足,在其不懈努力下,他开起了自己的大型服装店,每月营业额达数万元。然而,2014年,罗锋平却毅然决然回到家乡——三明市清流县林畲镇,流转了20亩地种植樱花,打开了返乡创业的新篇章。

坚守初心 返乡种植苗木

本着“致富需要带头人,我先试,再推广”的理念,罗锋平在家乡创业,每走一步都计划详细。先在本地试栽和培育各种花木,寻找更适合本地生产的品种。同时,他有意引导和培养当地

苗木种植管理人员,为以后推广种植作好准备。但隔行如隔山,由于缺乏经验,引种的20亩云南樱花,经不起持续低温霜冻天气,全部全株死亡。

“搞种植一定要懂技术,否则失败是必然的。”初种失败的罗锋平开始四处取经学习,购买苗木种植技术相关书籍和光碟,一边学习一边实践。

通过几年的不断实践,从一个“门外汉”变成了樱花种植的“行家里手”。

心怀梦想 抱团发展共致富

边种边学、逐步摸索出种植经验的罗锋平,2016年引种培育了20亩大渔樱,这种树花密度高、花期长,能够持续30多天,客户高度认可,回购率大幅提升。

基地的品种不断升级,目前已包括福建山樱花、台湾山樱花、大渔樱、红粉佳人、香水樱、八重樱等10余个品种,每年纯收入达30多万元。

看到罗锋平种樱花挣到了钱,不少村民都想跟着学种。罗锋平不仅免费传授育苗技术,还

向村民分享自己的销售渠道,在其不懈努力下,不仅家乡土地有了不同的色彩,还带动了周边30余户村民一起种植樱花苗木1000多亩,樱花苗木人均收入超过了1万元。

细心钻研 注重创新促发展

“卖樱花苗只是一个过渡,最终目标是要发展樱花旅游,把林畲樱花做出品牌。”本着这个理念,罗锋平与旁边的茶园合作,打造500亩的连片樱花茶园作为旅游观光使用,进一步扩大林畲樱花的知名度,并结合林畲、曾坊、石下、舒曹、向阳等5村联建的发展思路,邀请有兴趣的村民,以“公司+农户”的模式入股经营。

“村里出土地,罗总出技术,去年我们5村联建试种的5000株万红杨长势很好,目前有3厘米的苗,市场价是每株100元。”曾坊村民曾嘉斌直言,思路和方法对了,农民干劲更足了,许多村民都加入到种植队伍中。

在种植苗木的过程中,罗锋平还注重创新,紧跟市场需求,不断更新丰富品种,他知道卖苗木只是开始,最终的目标是要发展乡村旅游,走出一条生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新路子。(本版稿件来源:清流党建通讯员 邹志明 林辰)

大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

“12·4”国家宪法日

纪念现行宪法公布施行四十一周年

中华人民共和国 宪法

海峡人才报 宣

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才人社工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才,专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才人社政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话: 010-68859199; 报纸发行热线: 0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87383104 福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87558447